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Társadalmi bajok.1

Makó. jitliii-' 27.
■a végignézzük magunk s az 

■ -'agyar társadalom napi éle- 
tehetetlen észre nem vennünk 

r ■ roi-papra megújuló panaszt, 
eP-:- a higgadtabban gondolkodók 
.kertben megnyilatkozó valóságos

Keveredést viszonyaink visszás 
a ma; követelményeknek semmi­
ké, m meg nem telelő állapotát il- 
't‘ a beteg társadalom bajai
réezi,en nemzetközi keletűek, benne 
• a kor áramlatában, sok
azonban a speciális magyar beteg­
ség. melynek orvoslása minden, a 

■ "■ érezni tudó s dolgozni akaró 
bet-űleíes magyar ember elsőrangú 
kötelességét képezi.

j- elekezetieskedés, rang- és szü­
letésbe!! gőg, ti agy zó urhatnámság, 
velünk születeti (valljuk meg) ázsiai 
nyerseség, tapintatlanság; a gya­
korlat! foglalkozásoktól való iszo­
nyodé s, a tanulni nem szerelés ; 
saját hibáink számára bűnbakkere­
sése : mind-mind magyar fiiba, 
melyről lépé sr öl - lépésre szomorúan 
győződik meg a külföldet elfogu­
latlan szemmel néző magyar.

Nem akarunk tetszelegni ma­
gunknak azzal, hogy mi fedeztük 
ie.1 ezeket a dolgokat, de épen az 
a szomorú, hogy mindnyájan érez­
zük s mindnyájan közönyösek va­
gyunk velők szemben. Nekünk új­
ságírói hivatásunk, hogy komolyan 
foglalkozzunk minden helyi bajjal 
s rámutassunk azokra a jelensé­
gekre, melyek orvoslást kívánnak. 
Csak példákat akarunk idézni az 
alábbi bünlajstromra városunk és 
megyénk életéből.

Mondja meg bárki városunk pol­
gárai közül: lü évvel ezelőtt -fre- 
reste-e nálunk valaki azt, kinek 
minő vallása van s nem békés 
egyetértésben tudtunk-e mind egye­
sülni közös érdekeinkért ? Ma - 
hála istennek, kevesen — kereszt- 
leyéj szerint ítélik meg mindenki 
minősítését, — minden pályára s 
gyáván vádolnak üzérkedéssel fe­
lekezeteket akkor, midőn saját él­
hetetlenségük üti ki kezükből a ve­
zető zászlót.

Ki ne látná azt a mindenkit 
bántó társadalmi széttagolást, mely 
minden demoeratiens felfogás ki­
zárásával elkülöníti nálunk a la­
tinért az intelligens iparostól, ke­
reskedőtől is, sőt az egyes foglal­
kozása osztályok tagjait is teljesen 
idegenekké teszi egymás iránt. A 
kísérlet, mely egy-két évig oly szép

sikereket ért el e téren: vezető 
hiányában újból megbukott.

V an-e nálunk olyan intelligens 
család, de van-e olyan közrendit 
lakos, aki anyagi erején felül ne 
költené felesleges dolgokra; van-e 
hajdan derék köznépünknek olyan 
tagja, aki kétszínűén többet ne 
akarna mutatni társánál ruházat­
ban, megjelenésben, ha otthon a 
négy fa! közt nyomorúsággal, kop­
lalással is kel! azt megfizetnie ?

1 udunk-e mi intelligensek s 
nem azok egyaránt - előzékenyek, 
igazán finomak lenni idegenekkel 
szemben s keresünk-e csak egy­
szer is alkalmat arra, hogy figyel­
mesen segítsünk a tanácsot kere­
sőn s gyamolilsitk az arra szo­
rulót ?

Nem minden tisztviselő, minden 
már megtollasodott iparos és ke­
reskedő élete céljául tüzi-e ki, hogy 
gyermekéből „urat“ csináljon, ki 
maid négy fal közt fogja nyomo­
rúsággal tengetni életét; de hogy 
ipari pályára lépéssé : ahhoz mit 
szólanának a papák és mamák s 
hogy ölelhetnének keblö' re egy 
piszkos lakatos inast! Pedig, hejh ! 
de rókán áldanák azokat a jó szü­
lőket, ha kézi munkát adtak volna 
a kezűkbe! Ne hozza fel senki ki­
fogásul, hogy hiszen nálunk az 
iparos nem intelligens ember. Ha 
nem az: mi vagyunk az okai. Ha 
a gyermeket az iskolából gonosz­
sága miatt kizárják, ha az osztá­
lyokban ismételve elbukik : akkor 
jó lesz iparosnak, ilyen felfogás 
mellett egy országnak csak elpusz­
tulnia lehet.

Hogy tanulni nem szeretünk : 
erre oly rikító példánk van, hogy 
szégyenünkben nem irnók ide, ha 
csak azt nem hinnők, hogy sza­
vunkkal talán megmozdítjuk az ér­
dekelteket. Az 1909. s az 1910. év 
telén kimutatás szerint Magyaror­
szág kivétel nélkül minden várme­
gyéjében rendeztek a különféle 
egyesületek a néptanítók közremű­
ködésével - kik fizetést kaptak 
érte - teljesen ingyenes olyan 
tanfolyamokat, hol az irni-olvasni 
nem tudó felnőtteket tanították s 
mindenütt elég nagy eredménynyel ; 
egyedül a mi vármegyénkben nem 
tudott az ügyért buzgolkodó Dmke. 
egyetlen egyet sem felállítani, mert 
senki sem jelentkezett a tanulásra, 
a községek pedig azt jelentették, 
hogy községükben analfabéta nincs. 
Hát Makón egy ember sincs, aki 
irni-olvasni nem tud ? Hihető, hogy 
midőn Torontál megyében majd­
nem 10000, Csatiadban egy ember

sem szorult erre a legelemibb is­
meretre ?

Nézzünk csak tovább! A főgim­
názium tanári kara s a Dmke. csa- 
nádmegyei osztályának vezetői sok 
év óta dolgoznak önzetlenül nép­
művelő előadások, előadássoroza­
tok létesítésén s elismerjük, van is 
eredményé működésűknek ; de egv 
3Fi000 lakosú földmivelö város igé­
nyeit teljesen kielégíti az, hogy a 
teli estéken 2 és fél 3 hónapig 
összesen legfeljebb 30 ember részt- 
vesz valami tanulságos felolvasá­
son s előadáson V

.Mi a körök működése ? Politiz; - 
lás, kártyázás és ivás. A népműve­
lés szinte ki van küszöbölve min­
denünnen. mert ha tanítani akarjuk 
egymást: megszökünk egymástól.

De legyen elég! Az általánossá­
gok után kötelességünknek tartjuk, 
hogy időnként foglalkozzunk a mó­
dokkal is, melyeket az elsorolt s 
sok egyéb bajunk orvoslására szük­
ségeseknek vélünk. De már előre 
készséges támogatást kérünk kö­
zönségünktől.

A képviselőim ülése.

I Tri'Ulllliii'/.ús.l
A véderőjavaslatok megbukta­

tására vígan folyik az ellenzék 
technikai obstrukciója. A folyosón 
Tolna vármegye és Versei: Város 
a tegnapi, obstrukcióellenes hatá­
rozatával foglalkoztak. A munka­
párton természetesen örömmel fo­
gadják az obstrukció elitélését, az 
ellenzéken azonban azt mondják, 
hogy a nyári közgyűlések nem 
számítanak, mert nyáron senki 
sem megy el a gyűlésekre és a 
tisztviselőkkel mindent meg lehet 
szavaztatni. Utalnak arra is, hogy 
Széli Kálmán bukása napján is 
egész csomó bizalmi táviratot ka­
pott és még sem tartóit örökké a 
hatalma. Az ülésteremben csak 
névszerinti szavazások voltak és 
az ellenzéki vitarendezők holnap 
sem engednek szóhoz senkit, ha­
nem csak névszerinti szavazásokat 
rendeznek.

KI mik : Berxm /'ey Albert 10 óra 
15 perekor nyitotta meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után

'■Imik jelenti, hogy Kovácsy Kál­
mán, Daresay Andor és 11 orvát Jét- 
zseí szabadságot kér. Javasolja, hogy 
a Ház a szabadságot adja meg. (Zaj.)

Hetik Lajos a kérések lelett kiilön- 
killőn kér szavaztatni.

l-'i'lkiiiltiisok : Ismerjük már a for­
mulájukat ! INagy zaj.)

Klnök jelenti, hogy 21 l-iiál több 
képviselő névszerinti szavazást kért. 
iZaj.l

b id k itil tusok : Neveket kérünk".
I i-olytonos zaj. I

/-ei.i.szv Márton jegyző felolvassa 
r névsort. I’ozsgay Miklós nincs je­
len A munkapárton közbeszólnak :

Hol van I ’ozsgay J
A könyv túrban Jelelik az

ellenzékről es harsogó kacajba ful­
lad az egész Ház. Még meg se 
szűnik a derültség, a mikor Pozsgav 
Icőny t vei a, kezében belép. Még na­
gyobb derültség támad.

KI mik megállapítja, hogy Hő jelen­
levő képviselő kurte a névszerinti 
szavazást, azt tehát elrendeli.

A névszerinti szavazás eredménye 
az, hogy a Iláz nem adott szabadsá­
got Kovácsy- Kálmánnak.

Következett, a névszerinti szavazás 
/'ozsgíiy Miklós szabadságkérése 
lelett..

Szívesen elengedjük! Klmehet! 
kiáltoztak a. munkapártról, azon­

ban a szavazásnál mégis nem-mol 
szavaztak.

A Ház 117 szóval III szavazat el­
lenében I’ozsgay Miklósnak som 
adott szabadságot.

Következett volna Kprv Béla. ké­
résé feletti szavazás. Kzt azonban 20 
képviselő kérésére holnapra halasz­
tották. Ugyanez történt Bnn-snv An­
dor kéréséaoI is.

Kirendelte azonban az elnök Bi­
li ády Antal kérése felett a névsze­
rinti szavazást, a harmadikat a mai 
illésben.

Még szavazott a Ház a tegnapról 
mára maradt kél kérés felett. A véd- 
onijavnslni nmi körüli túrgyahisrn.

Ázsiából.
Üldözve mindhalálig.

Nyéki tanító újabb esete.
ISaját tudósítónktól.)

Makó, juh 27.
Kiulékezetes meg az az emberte­

len hajsza, mit a kormányhatalom 
lelketlen csatlósai s“tnvalvi országos 
képviselőválasztás idején itt Makón 
\vrki tanítóval szemben elkövettek. 
Kgyeneson existeneiája. ellen törtek 
ennek az embernek egyedül csak 
azért, mert a Iiig'g’e11 eusegi pártnak 
olyan hive volt. hogy ezen pártállá­
sát nem is titkolta felsőbb hatóságai 
"lőtt se. Függetlenségi pártinak lenni 
egy államhivatalnoknak s hozzá még 
ezt. hangoztatni is : egyenlő lain ez

Pontos kiszolgálás!

uj üveg- és porcellán üzletük aug. hó 1-én 
a Bőhm-házban, Ehrenfeld és Spitz vaskereskedők 
3 3 helyén megnyílik. ^ Q
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az. apagvilkossággal a miuigúpárt 
szemében.

Nyékivel is röviden végeztek. bi­
lién, a hova szive, lelke s mondhatni, 
egész existeneiája kötötte, minden 
előzetes eljárás nélkül, egyik napról 
a másikra statariális utón áthelyezték 
az ország másik részébe. Azzal a 
a tanítóval bántak Így el, aki a he- j 
lyes pedagógiai elvek szerint a leg­
kiválóbb népnevelő volt. Mert a né­
pet ott künn a tanyavilágban olyan 1 
szívvel, olyan lélekkel s olyan tudo­
mánnyal tanította. mint kívüle csak 
nagyon kevés más. Ennek a tanító­
nak a munkája nyomán értelmes, | 
öntudatos, igazán müveit magyar ge­
neráció képződött, amely generáció
legértékesebb eleme magyarságunk­
nak.

Éppen az volt a baj, hogy nem a 
mindenkori kormányhatalom csúszó­
mászó szolgai népe termett a makói 
hatrongy ősi tanyák tájékán, hanem 
olyan öntudatos és önérzetes nép, 
mely megtudj i különböztetni a jót a 1 
rosztől.

Szóval, a ki ilyenné formálta a né­
pet. azt zaklatni ‘ kellett, annak pusz­
tulnia kellett e nép közül.

Iái is ment. Nem ellenkezett. Kö­
vette lélsőbbsége parancsát s már 
egv éve. hogy Nagy-Tárnán tanít a 
nemzet e hii napszámosa.

Azt gondoltuk, azóta minden pár­
toskodás elült, még a lelkek mélyén 
is. Kgylátszik nem igy van. Nyékinek 
egy kis földje maradt itthon a’makói ha­
tárban. Közvetlenül a mellett az is­
kola mellett, ahol tanított volt. E föl­
dön aranykalász ringott az idén s 
Nvéki úgy intézte, hogy ő maga ta- 
kartatjn le a földje termését.

Haza jött Maktira. Volt iskolájában 
Barátit Kóla nevű derék tanító, hu­
mánus férfiú, most az állam szolgája. 
Nyéki hazajöttével e jó kollegájához 
utód-barátjához állított be. Hogy volt. 
mint volt, senkinek semmi köze hozzá, 
elég az hozzá, hogy havát a barát­
nak szives szállást adott. 1 Saráth ta­
nító Nyéki tanítót egy pár hétre ven­
dégül látta a tanítói lakban, a saját 
/a kásán.

Ám a hatalomnak szaglászói is van­
nak, Megérezték, hogy Nyéki Makón 
van. még pedig ugyanott, ahonnan 
kiküldözték.

Nosza ment az állami iskolai gond­
noksághoz a jelentős, hogy Nyelvit, a 
tanítót, Barátit a tanító merészelte 
vendégül /ága<//:/. Nyilatkozzék Ba­
rátin miként merészelt ily Imiit elkö­
vetni.

A gondnokság mit tehetett mást. a 
feljelentéshez hozzá kellett szólnia. 
Hozzá is szólott, s azt mondotta, a 
melynél mást józan gondolkozással 
nem is mondhatott: senkinek semmi 
köze íi/i/kiz /iog;\ rg;v tanító a sa­
ját lakásán - mégha e lakás állami 
épületben van is vendéget lásson.

Igv a gondnokság. Am ennek ez 
a véleménye, mint a szabály ezt ebi 
is irja, <Ssanádvármegye tanfelügye­
lőjéhez került láttamozás végett.

A tanfelügyelőségnek úgy lát­
szik még must is ég a bosszú a 
lelkében a miatt, hogy múlt évi poli­
tikai agitációja melyet a munka­
párti jelölt mellett kifejtett siker­
telen volt. Abban a rögeszmében 
vannak olt úgy latszik most is 

hogy a függetlenségi pártnak egy 
lelkes emberét, a. ki tanító is, üdvöz­
lünk kell s lehet meg akkor is. a 
mikor ez még a barbár népek eláll 
is szent vendégjogot éh ezi. Lehetet­
lenné akarjálc tenni. hog\' Nyéki 
tanító Barátit tanítónak vein lege 
lehessen.

Nyéki itt tartózkodását tudomásul 
vevő gondnoksági határozatra ugyanis 
szóról-szóra rendelte a tanfelügyelő:

S7I. szám. Láttam azzal, hogy 
a jegyzőkönyv 4d-ik pontját jóvá 
nem hagyom, miért is utasítom 
Barátit Béla tanítót, hogy lakását 
a mennyiben szabadság ideje alatt 
nem tartózkodnék helyben, a 
gondnokságnak lm Ind ék t alánul adja 
át. .1 tanító a lakást senkinek át 
nem adhatja, mert jelenesetben a 
gondnokság Barátit Béla tanítóéin 
az anyagi felelősséget el nem vál­
lalta. Lnnék elintézéséről az igaz­
gat!) hozzám haladéktalanul te­
gyen jelentést. Makó. IBII julius 
:I. Polyú'ttszky sk. kir. tanfelü­
gyelő."
További kommentárt nem füzünk 

ehhez az esethez. Magyarázza ez a 
tanfelügyelői jelentés önmagát.

Csak éppen arra vagyunk felette 
kiváncsiak, hogy közhatóság, mell­
nek hatalma, is van, ha ilyen kiesi- 
nyes a hatalma, titogtafásában avagy 
ha kicsinyes hosszú ekként képes 
vezetni intézkedéseit, vájjon miként 
szolgálhatja pláné vezetheti azt a 
tanügyet, a melynek mindig, minden 
körülmények között higgadtnak, pár- - 
tatlaunak s nemes érzésűnek kellene 
lennie ?

Mert a tanfelügyelő e konkrét 
csatben nem hivatkozhatik a tanfelü­
gyelői utasítás -ül ij-ánnk utolsó be­
kezdésére se. Mert e punt ilyet nem 
akart s nem akar

Ava°’v Csákon van Ázsiában vol­
nánk I

kp.

Ennek kellős a hátránya. Meg­
fizeti a háztulajdonos elkészülés 
után pár hét múlva és megfizeti 
még egyszer a várossal együttesen 
bizonyos részben a törlesztési idő 
alatt.

Hiszen lehetne igen sok esetben 
a külső szegélyt belyebb a házak 
felé rakni le és akkor nem marad­
nának ezek a sávok. Továbbá nem 
zsaroltainának meg a háztulajdo­
nosok. Erre különben is a város 
műszaki vezetőségének kellene 
éberebb figyelemmel lenni.

Ez az ügy különben a város 
legközelebbi közgyűlésén interpel­
late tárgyát fogja képezni, amikor 
bővebben szólunk a tárgyhoz.

Végre!
Törvényt hoznak az élel- 

miszerhamisiiók ellen.
Budapest, julius ’27.

Az élelmiszerek hamisítás:! s külö­
nösen a tej hamisítás nagy mén eket

A közönség zaklatása.
Az aszfaltozás kellemetlenségei.

Saját tudósítónktól.
Makó. jul. 27. |

Lapunk előző számában már 
megemlékeztünk arról, hogy az 
aszfaltmunkások el hányják és ösz- 
szetörik a háztulajdonosok udva­
raiba bevezető hidakat, ha az ut- 
jokba esik és nem állítják azokat 
újból vissza, hanem a tulajdonos l 
kénytelen uj hidat építeni, ha ko­
csival akar udvarába bejutni.

A hatóság ennek dacára nem 
intézkedett, hogy a polgárokat a 
károsodástól megóvná, érdekeiket j 
megvédene.

Ma egyes háztulajdonosok más 
panasszal jártak szerkesztőségünk­
be, melyeknek jogosságát belátva, 
azt kötelességünknek farijuk e he­
lyen ismételten szóvá ten.u.

öltött országszerte. Ezért a löldmi 
velésiis'vi minisztérium legközelebb 
elkészíti az élelmiszer hamisítások el­
leni törvényjavaslatot. Erre vonatko­
zólag I 'ieitin Antal miniszteri osz­
tálytanácsos. az illetékes osztály ve­
zetője a következőket mondotta :

A törvényjavaslat tervezetet mar 
minden fórum letárgyalta, az összes 
vélemények beérkeztek a miniszte­
rin mhoz. Az ősz folyamán a tervezet 
ankét elé kerül, a melynek tanács­
kozása után a törvényjavaslat rövide­
sen a képviselőházba jut. A legszé­
lesebb körben történlek a hozzászó­
lások. amelyek egytól-egyig helyes­
léssel kísérik a tervezetet. Ami a 
megjegyzésekben tig'yclem verne! tó 
volt. azt fölhasználtuk.

A legutóbbi törvényt IHÜő-ben ai- 
.. itták e téren. A most előkeszülő 
javaslat mindenre figyelemmel volt, 
ami hiánva a meglevő törvénynek s 
a változások főképen a törvény vég­
rehajtásának módozataira terjednek 
ki. Á hamisítások meggáHasára ugya­
nis ez a legfontosabb és a legnehe­
zebben megoldható föladat.

A törvénytervezet az összes mező­
gazdasági cikkekre kiterjed s külö­
nösen a tej és tejtermékek hamisítá­
sával foglalkozik bőven.

zást felül fog múlni, mert te- 
lisded teli van érdekesebbnél 
érdekesebb s izgatóbbnál-iz- 
gatóbb jelenetekkel és fordu­
latokkal az egész regény. 
Ezen regényünkre már most 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

A pénzügyigazgatóság áthelyezése. 
Lapunk mai számában rövid hír­
ben azt adtuk a közönség tudtára, 
hogy Stutter Józsefet, a makói 
pénzügyigazgatóság éléről a szé­
kesfehérvári pénzügyigazgatóság 
vezetésére helyezte át a pénzügy- 
miniszter. E hir ebben a formájá­
ban még nem fedi a valóságot. 
Ez időszerint csak annyi a tény, 
hogy pénzügyigazgatónk kiváló 
szaktudását a pénzügyminisztérium 
nagyon jól ismeri, igy természe­
tes, hogy ennél nagyobb pénzügy­
igazgatóság élén akarja a mi­
nister igénybe venni ezt a 
kiváló munkaerőt. Jelenleg 
a székesfehérvári pénzügyigazgatót 
állás üresedésben van. Pénzügy­
igazgatónk idejövetele előtt éppen 
a székesfehérvári nagy pénzügy­
igazgatóságnál működött, mint 
helyettes pénzügyigazgató. A pénz­
ügyminisztérium most tehát a 
Stuller Józsefre gondolt és kér­
dést intézett hozzá, hogy nem 
volna-e hajlandó ez üres állást 
elvállalni? Ennyi történt eddig. 
Nagyon sajnálnák, ha a körülmé­
nyek ilyen alakulatában clveszite- 
tenénk pénzügyigazgatónkat, akit 
rövid itt léte alatt is mindenki 
mint humánus, lelkiismeretes és 
nagy tudásu pénzügyigazgatót is­
mert meg. Hogy azonban a pénz­
ügyminiszter kérdése után mit fog 
tenni, az még - hivatalos titok. 
Itt említjük meg, hogy sem a teg­
napi hírünket sem a mostani tudó­
sításunkat nem az itteni pénzügy­
igazgatóság köréből kapunk.

Kinevezés. S'arsit Mihályt, városunk 
szülöttét, a ki jelenleg a helybeli 
pénziigyigazgatőság kebelében dijt.a- 
lan állást tölt be, a pénzügyniinisKr 
díjas számgyakornokká nevezte ki és 
szolgáhittétulrc a ráckevei főszolga­
bíró mellett szervezett járási szám­
vevőséghez osztotta be,

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

A panasz tárgya ugyanis az, 
hogy az aszfaltosok sok háznál 
egész hosszú reszt hagynak asz-

Naptár. Julius 28. Péntek. Római kath. 
Ince p. hv. Protestáns: Ince p. hv. Gör. 
kath : Julius 15. Omlik. Jul. - Nap kél 
4 óra 31 perckor, nyugszik 7 óra 40 
perckor.

faltozás nélkül, melyet a háztulaj­
donos, ha akar, külön a saját 
költségén megcsináltathat és rend­
szerint kénytelen is megcsináltatni.szerint kénytelen is megcsináltatni.

De beszéljünk nyíltan.
Egyik utcába két méter aszfalt 

kerül. A vállalkozó a városi mű­
szaki vezetés folytán a külső sze­
gélyt a feltöltött árok középvonalán 
építette, igy' a házak mellett 30, 
40, sőt 50 centiméter sáv maradt 
aszfaltozás nélkül. Ezt azután a 
tulajdonosok kénytelenek voltak 
külön megrendelni.

Idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem várható. 
Sürgönyprognózis: Változás nem várható. 
Déli hőmérséklet: 31 tok Celsius.

A rendőrség pénzkezelője. Isme­
retes dolog, hogy a rendőrkapi­
tányi hivatalnál a befolyt pénzeket 
eddig a rendőrkapitány felelőssége 
mellett egyik írnok vagy foga - 
mazó kezelte. A pénzügyigazgató­
ság nehány héttel ezelőtt vizsgá­
latot tartott a rendőrkapitányi hi­
vatal pénzkezelésében. Bár min­
dent rendben talált, de a kezelést 
még sem találta szabályosnak, ha­
nem javaslatot tett egy felelősség 
köteles pénzkezelői állás rendsze­
resítése iránt. A pénzügyigazgato- 
ság javaslata alapján a vármegye 
alispánja ma utasította Makó város

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZAMA: 63. közönségét ennek a pénzkezelői

Regényünk. A „Makói Füg­
getlen Újság“ vasárnapi szá­
mában egyik kiváló Írónk ál­
tal irt szenzációs regény köz­
lését kezdi meg. A regény 
hatásaiban minden várako­

állásnak rendszeresítésére és mi­
előbbi betöltésére. Az alispán ren- 
eeletét legközelebbi közgyűlésé:: 
tárgyalja Makó város képviselő­
testülete.

Védekezés a kolera ellen. A v: -
megye alispánja a kolera hírek ter­
jedésekor törvényes kötelezetíséu lf 
követve, szigorú rendeletre utasított ,

©

A közkedvelt makói IDEÁL-Créme, ma már a legtökéletesebb arcfinomitó
I .1 .. I . _ e 1 i .f , ^ n 1 ■ , 1 1. /v /v i< ft I / 1• > I t n I 1 \r i \ f- 011

veg\ i készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél.

Kudar Lajos
makói újvárosi gyógyszertárában 

kaphatók.__________

ldcál-crém 1 tégely 1 korona, Ideál-tej 1 korona, 
Ideál-szappan 70 fillér, Idcál-pouder 3 féle szili­
ben, u. m.: fehér, rózsa és krém színben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvcl van ellátva, 

ivek Páris

▼
▼
▼

E készítmények Párisban 1897-ben aranyéremmel,
® diszokl. és francia éremkereszttel lettek kitüntetve!
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Makó városát, hogy a köztisztasági 
követelményeknek záros határidő alatt 
minden tekintetben tegyen eleget. A 
rendelet vételekor a város egy bizott­
ságot küldött, mely megállapította 
mindazokat, amelyek a város köztisz­
taságát biztosítják. A bizottság javas­
latában igen sok üdvös intézkedés 
foglaltatik. így javasolja a bizottság, 
hogy egy állandó ntmestor alkalmaz­
tassák, kinek kötelessége lenne az 
utak tisztaságáról gondoskodni. Ja­
vasolja a bizottság több locsoló ko­
csinak és seprőgépnek a beszerzését. 
Továbbá a főtéren illemhelyek felállí­
tását. A város polgármestere a bi­
zottság javaslatát a vármegye alispáni 
hivatalához terjesztette fel. Az alispán 
minden részében elfogadta a javasla­
tot és ma szigorú rendeletben utasí­
totta a várost a bizottság által java­
solt dolgok életbe léptetésére.

Azok a ház-számok. Teljes egy 
esztendeje, hogy az uj házszámo­
kat a város napszámosai jöl-rosz- 
szul felszegezték a házak végére.
A kiknek a régi házszámok lehe­
tetlen összekeveredése miatt sok 
bajuk és mérgelődésük volt, meg­
könnyebbülve lélegeztek fel: végre 
nem kell órákig keresni a 2936-ot, 
vagy a másik hasonló nagy nu­
merust. Az örömöt azonban hama­
rosan valami csalódásféle zavarta 
meg, mert - a kik még nem 
tudják, azoknak - eláruljuk, hogy 
a házszámozás még ma sincs be­
fejezve. Elismerjük, hogy egy nagy 
város házainak megszúrnozása 
óriási szellemi képességet vesz 
igénybe, sőt a régi Írásos feljegy­
zésekben adatokat találtunk arra 
is, hogy egy-egy utca házainak 
összeszámlálása után az össze- 
számláiót félholtan találták meg 
az utca végén. Valószínűleg ezek 
az elrettentő példák rebegtek a mi 
házaink megszámozó! előtt is. 
Mert alig van utca, melyben min­
den egyes házra jutott volna szám. 
Az utca utolsó 3-6 házán még 
csakis a régi rozsdás tábla fityeg. 
Hogy a hiányzó táblákat ki fog­
ják-e pótolni, vagy hogy a város­
házán egyáltalán tudnak-e a táb­
lák hiányáról, egyelőre az mélysé­
ges (ttok.

Olcsóbb a sovány sertés. A so­
vány sertés ára egyszerre nagyot, 
igen nagyot esett, ami annak tu­
lajdonítható, hogy kukorica ter­
mésre a rettenetes meleg miatt 
igen kevés kilátás van, igy azután 
a drága élelmezés miatt mindenki 
igyekszik túladni a sovány serté­
seken. A tegnapi piacon 20-25 
forintjával lehetett venni öt-hat hó­
napos sertéseket. Gazdáktól hal­
lottuk, hogy a sovány sertés még 
olcsóbb fog lenni.

A város erdősítése. A törvény ér 
leimében kötelessége minden évben 
a városnak a tulajdonát képező terü­
letből bizonyos részt erdősíteni. Az 
erdősítésre az utasítást mindig az er­
dőfelügyelőség adja meg. Ennek a 
kötelességnek ma tett eleget a sze 
gedi erdő felügyelőség. Megküldött' 
ugyanis az erdősítésre vonatkozó 
tervezetet, mely BIOD korona 11*2 fii 
lér költséget igényel.

Bizottsági ülés a megyén. Az ár­
vaházi igazgatóválasztmány szom­
baton délelőtt 10 órakor Tarnas 
Ivor megyei főjegyző elnöklete 
alatt ülést tart.

Tanácsülés. Makó város tanácsa 
holnap, pénteken délelőtt 10 óra­
kor tartja meg G e r a Sámuel vá­
rosi főjegyző eluöklésével rendes 
heti ülését.

Az utcai átjárók kiépítése. Az asz- 
faltutak kiépítésével több utcai átjáró­
nak kiépítése vált szükségessé. Erre 
vonatkozólag a. varos pályázatot hir­
detett. melyre nézve többen adtak be 
ajánlatot. A pályázatokat a napokban 
bontották fel. A mérnöki hivatal a 
pályázatok közül a legelőnyösebbnek 
a Tóth Kása Pál és Dobó Antal tár­
sas cég által beadottat, találta, mit. a 
holnapi tanácsülésen elfogadásra 
ajánl.

TŰZ' izsgálat. Megemlékeztünk mar 
arról. hogy az elmúlt éjjel leégett 
Borka János gazdálkodónak Váradi- 
utcai háza. Ez ügyben a tiizvizsgá- 
latot holnap, pénteken délelőtt tartja 
meg a rendőrkapitányi lm atal.

Ázsiából. E elmen lapunk más 
iielvén közölt cikünkkel kapcso­
latban e helyen említjük meg, hogy 
mint értesülünk, a vendégjognak 
közhatóság által történt eme indo­
kolatlan megsértése miatt legkö­
zelebb a képviselőházban interpel­
lálni is fognak.

A közönség figyelmébe. A közönség­
nek az a szokása, hogy a nyári nyom­
tatás alkalmával sok takarmányt hord 
be az udvarára. Ezt most szigorúan 
tiltja a rendőrkapitány, A gyúlékony 
anyagot az illetők költségén lcilior- 
datja és még meg is bírságolja az 
illetőket.

Megüresedett tűzoltói állás. Makó 
városánál megüresedett egy fizetéses 
tűzoltói állás, melyre a rendőrkapi­
tány most hirdette meg a pályázatot. 
Pályázni o hó utolsó napjáig lehet.

Anyakönyi i hirek. Elhaltuk: K. 
Szabó Imre IT éves. Kocsis István 2 
hónapos. Siket Katalin özv. Miklós 
• lánosné 7Ü éves Keresztesi Bálint i ü 
éves. Fejes Etelka Borka Imrémé 27 
éves. Vas Anna Hős ka Istvánná 60 
éves. Joó Dániel 61) éves korában.

Az a lint tűzoltó a városházán di­
cséretre méltó gyorsasággal szerelt 
fel és kivonult, A kivonulásnál azon­
ban egy kis hiba is történt. A hat 
szál legény nem látta égni a gimnázi­
umot, tehát rohant végigaSóház-utcán. 
Úgy kellett őket szép szóval vissza­
csalogatni. Végre mikor megtudták, 
hogy a rendőrkapitány már nagyközön­
séggel várja a színház előtt, futottak 
vissza a helyszínére.

Itt aztán szánalmas volt nézni a 
hat szál ember vergődését. Az ö lét­
számuk még a fecskendő felszere­
léséhez. is kérés.

A szerelvények meg éppen nem 
alkalmasak a magasabb épületek ol­
tására. Nincs ugyanis magas létrája 
som a városnak, pedig ez az emele­
tes házuk oltásánál nélkülözhetetlen. 
Tömlőik pedig annyira folynak, hogy 
mikor a próba oltásnál a '"izet meg­
indították, csak igen köves viz jutott 
a színházra, hanem kifolyt a tömlők 
likaesos oldalán.

Mindezek azt igazolják, hogy a. 
polgárok vagyoni érdekeinek meg­
óvása elodázhatatlan kötelessége Makó 
városának és hogy >' megfelelő tűz­
oltói szerelvénye A beszerzőnek na­
gyon elérkezett az ideje.

Fi történi az alatt
míg a szép Katica fürdött.

A református ó-templom mel 
lett, Berkes-utcai (16 uj számú)

(,„) házam
és az arad-csanádi vasúti rak­

tárral szemben egy darab

gyümölcsösöm
eladó. - Értekezhetni lehe 
ELEK LAJOS cipész, (főtér.)

I 116] Kitűnő ^ #

# kenyér-élesztő •
® kapható: Kiss Károlyné, ® 

Nyíri Juliannánál II. kér. « 
® Madarász-utca 6. s'z. alatt. Ä

Próba tűzoltás.
Hiányos tűzoltói felszerelések.

Saját tudósítónktól.
Makó, jut. 27.

Csak pár nappal ezelőtt, mikor éji­
nek idején a Várndi-átcán egyik pol­
gártársunknak háza leégett, szóvá 
tettük, hogy mily hiáimyosak tűzoltói 
felszereléseink és megemlítettük, hogy 
milv kevés Iizetéses tűzoltóink száma. 
Elmondottuk, hogy' ilyen tölszeitüc­
sök mellett egy kis szélvihar idején 
akár egész Makó porig éghetne le.

Vllitásiuik ma este beigazolást 
overt. Hál' istennek nem égett le 
Makó, hanem {.lapunk közlésének 
nyomán Itákossy Gyula prolin tűz­
oltást rendezett, hogy kézzel fogbuto- 

beiüiizolja a mostani állapot tart­
hatatlanságát.

Itákossy rendőrkapitány ugyanis 
a központi tüzérséghez 6 óra előtt 
■I református ó-templom tomyábo. 
azt jelentette, hogy a gymnázummak 
a színház felöli sa.kán a padié- is 
tűz van é- a színház is veszélyben 
forog.

Bosnyák Katica egy egyszerit pa- i 
raszti lélek, ki most, mint szoba- | 
lány szolgál egyik kereskedőnél. 
Tegnap délután — jaj de meleg 
van — felkiáltással és egy piros 
esernyővel a feje fölött elindult a 
Maros partja felé és annak partján 
hozzzáfogott a fürdést rendszerint 
megelőző levetközéshez.

Először is a piros pruszlikja 
gombjait csatolta ki. A kis ruha­
darab, amint egyre és egyre job­
ban kinyi» s mind többet engedett 
látni a leány vakító melléből, na­
gyon izgató volt. Azután a szok­
nyára s legvégül pedig a fehér 
ingre került a sor. A leány,_ mikor 
testére rásütött a nap, elpirult es 
beleugrott a vízbe. Szép testét a 
viz gyönyörrel ölelte körül.

Vagy két óra hosszat lubickolt 
Katica igy bódultán a vízben és 
dehogy látta, mi történt ez alatt a 
parton. Pedig ott érdekes dolog 
történt. A kánikulai napsütésben 
valahogy arra vetődött egy koldus­
asszony és egy pillanat alatt átlátta 
a helyzetet. Látta a vízben fürdő 
leányt és látta a fűben a ruhákat. 
Azután végig nézett magán és 
megundorodott a testén lógó ron­
gyoktól. Egy-kettőre készen volt a 
tervvel. A maga ruháit szép sorjá­
ban levetette és magára öltötte a 
szobaleány ruháit.

Mikor mindezzel elkészült, egy 
csókot intett a fürdőző leánynak és 
elloholt.

Bosnyák Katica este hét órakor 
ugrott ki a vízből a pultra és razta 
le’ magáról egy megvesztegető 
mozdulattal a testén gyöngyöző 
liarmatcseppeket. A következő pil­
lanatban azonban ijedten felsikol- 
iott. Látta, hogy aző szép es tiszte 
ruhája helyén egy csomó undok 
rongy sütkérezik a napon. Előbb 
sirt és aztán megoldásokat próbált 
keresni, honnan vegyen magára 
ruhát. Hosszú gondolkodás után 
végre is rájött, hogy itt igazán nem 
csinálhat egyebet, minthogy fölve­
szi az előtte díszelgő rongyokat. 
Úgyis tett. A cigányasszony ruhá­
jában sietett haza lakására. A kol- 
dusasszony meg ezalatt már a har­
madik határban járhatott a Katica 
csinos ruhájában.

Közgazdaság.

Gabona árak:
Irányzat változatlan.

Búza: 10-10.20 K.
Kukorica: 8-8.50 „
Árpa: 7.50 — 8.00 „

Az árak 50 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 8 K.
Foghagyma: 16 "

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Olcsó ital!
Felhalmozott italkészlet miatt és a 
közeledő újabb italadó kikerülése 
végett árusítom jó hírnevének ör­
vendő italaimat következő olcsó 
árakban : szilvórium ezelőtt 80 kr. 
most 60 kr., Törköly ezelőtt 70 kr. 
most 1 kor., Cubarum 60 kr. finom 
jamaikai ezelőtt 1 írt. 60 kr. most 
1 frt. Finom buckái, ménesi és 
magyarádi borok 40 kr. literje. 
Édes italok legfinomabb minőség­

ben 60 kr. literje.
Tessék egy próbavásárlást tenni és 
meggyőződhet róla, hogy mindenki 

saját érdekében cselekedjen és 
vásároljon a

„Koron a“-depóban
Kossuth Lajos-téren, a hentespiaccal 

szemben.
Valódi kisüstön főzött törköly pá­

linka egy forint literje.
I Csépléshez jó munkáspálinkát cso- 
i (9) dálatos olcsó árban.

*sr Árjegyzék!-a*
!. rendű kis üsti valódi szeszmen­

tes pálinkák literenként 1 frt.

Nagyobb vételnél
nagyobb árengedmény!

Igen jó minőségű pálinkák 62, 70 
és 80 krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van!!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40 

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv. cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
árban kaphatók ! (12)

Ü
® Cséplésekhez való

117]

I d.

szén!
Legjobb első osz­
tályú legerősebb

^ tüzű lupényi és 
2 poroszországi szén
® a legfinomabb mi- 
# nőségben már is 

kapható a legju- 
A lányosabb szabott 
T — árakon,

fa- és széntelepén, ^ 
Megyeház és járás- a 

bírósági épülettel ™ 
szemben. $

■mw »vi
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nlullii olt tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o 
levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású

iparteleppé alakítottam át,
melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl.

Így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko­
vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbí­
zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te­
szek eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy­
érdemű közönségnek autogén-heggesztő berendezése­
met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 
heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és aug. 
1-től kezdve mindenféle gazdasági gépet.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását
tisztelettel

(20) Gulácsi János.
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, *Lonovtcs- >*
^ n.MMw • ■ sugárúton
^ most épülő házam, melyben 
$ négy szoba van, az összes

iékhelyiségekkel novem- £ 
bér 1-től bérbe kiadó

$ Kiadó ház.

mciivKnciyioc^vixixv
* bér 1-től bérbe kiadó. * 
$ Dr. Kiss Pál »
St ügyvéd. £

Cséplésre szükséges italok

pálinkák, borok
és elsőrendű

kőbányai sörök (12)
legjobb minőségűek előnyös árban
kaphatók Iritz Sámuel özv. cégnél.

A

Ajánlom kiváló minőségű, nagy 
táperejü ......

KÉTSZERSÜLTEMET.
Betegeknek, úgyszintén csecsemő 
gyermekek táplálkozására megfi­

zethetetlen.
Kétszersültem úgy izére, mint tap- 
erejére nézve felülmúl minden ha­
sonló gyártmányt. - Rendelésre 
gyógykenyeret (Graham) is készítek.

(13) Első Makói Kenyérgyár 
és Fehérsütőde.

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB
P®T A uevöközönság figyelmébe.

Ha szép, jó- uj árut olcsóért akar
vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról híres

„Menyasszonyhoz“ címzett ^
rőfös- és divatáru üzletet í
felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Újság bérházában, ¥ 
(püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába 
vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és 
igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha 

szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.
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Valódi márványból 
Részit sírköveket

Glück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

zod hetik.

Raktáromon mintegy 500 
darab áll választékul.
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A Makói Független Újság nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpiveket és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 órától este 9 óráig.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. nyomdája és kiadóhivatala. I9J Telefon sz. 124.
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Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett
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műintézetében Makón.
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